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Hirdetések felvei

feltámadunk.
Hat van t ve múlt, hogy a magyar 

nemzet v’éie..; ogui-Kkel irta meg az 
1848-as húskölteményt. Diadalmas csa­
ták hosszú sora, rí hazasxcre'et meg­
ható példái h’zödne'c amaz esemény­
hez, mdyne.x caető lelke, a szabadság 
és független .ség utáni vágy volt és ha 
ma visszatekintünk ama dicső korra, 
midőn a magyar nemzet összeségében 
gazdag és szegény, ur és paraszt egy 
táborban találkozott, midőn va'amenyien 
éltünket és vérünket adtuk oda az 
imádott hazáért, el kell ismernünk, 
hogy ezt a tüneményes jelenséget a 
jog, egyenlőség és igazi szabad elvü- 
ség varázsa idézte elő, mert csak ezen 
eszmék bírnak a termékenyítő eső ha­
tásával. a mint hogy a természetben 
uj életre zsendül a vegetatió, így a 
nemzetek életében is, csak a szabad- 
elvüség, csak a jogegyenlőség teszi 
nagyá őket.

Ma mintegy álomlátományra te­
kintünk vissza ama csodás korszakra, 
mely hősöket, félisteneket és a nagy 
férfiak egész tömegét adta nekünk és 
kiknek emlékét kegyelettel őrizzük, 
mig magyar élni fog e hazában.

Jött az elnyomatás korszaka, mi­
dőn főben járó bűn volt magyarnak 
lenni, midőn az ország temető volt 
és csak titkon az átélt keservek feledi 
zokogásban mertünk hazafiak és ma­
gyarok lenni, midőn minden család egy 
hozzátartozóját siratta, midőn az aradi 
Golgota egész vérfagyasztó borzasz- 
tóságában éreztette hatását és mégsem 
estünk kétségbe. Elérkezett a feltáma­
dás, a király és nemzet megértették 
egymást, a szabadelvüség és jogegyen­
lőség szele lengedezett ismét és békés 
utón, csaták nélkül, ágyú és fegyver 
ropogás nélkül, kezdtünk a magyar 
államiság és függetlenség eszményé nek 
megvalósításán dolgozni.

Kétségtelen, hogy a haza bölcsét, 
Deák Ferencet, a gondviselés adta 
akkor nekünk, de a felbuzdulást, az 
ország előre haladását, kizárólag nem

íz ő müvének keil tu- ijdonumi. A po­
litikai kiegyezek csak eszköz volt, csak 
keret volt, melyen belül a democrati- 
kus szabadéivü-mg, a jogogvénlúség 
mélyen atérzett tudata ielKcsitett mind­
nyáj u lkat. és ezen : !e!ke-edés hozta 
helyre a százados nyalas/t,asokat, ho­
zott minket közelebb a nyugati kuitur 
államokhoz es állapította meg politikai 
súlyúnkat, melyei Európában mint té­
nyezővel számoltak.

A letűnt politikai rendszer örök 
bűne, hogy ezen eszményi világot is 
meghamisította, önző párturalmának 
feláldozott mindent és függetlenségünk 
üvegházi virág l?tt, mely csalt tengette 
életét, ők maguk sem hivén életképes­
ségében, Nem csoda ha a nemzet kis- 
lelkü lett. Nem bízott őserejében és a 
fatalismus bizonyos nemével kezdett 
sorsába bele törődni, hogy csak a ter­
mészetellenes dualismus árnyában ad­
hatjuk meg helyünket. Indokolatlan kis­
hitűség volt, mert ime újra feltámad 
tunk és tervszerüleg alapozzuk függet­
lenségünk oszlopait, mely uj ezer évre 
fogja biztosítani államiságunkat.

Váljon igazi szabadelvüség, igazi 
jogegyenlőség lelkesítse mindenkit ? Fáj­
dalom nem. Ezen az ideális téren mint 
ht visszaestünk volna. Gyenge dér el 
hervasztotta a fakadó virágot, osztály­
harc. faji gyűlölet cs vallani türelmet-, 
lenség jelenségei mutatkoznak a társa­
dalomban. A megélhetés okozta nehéz 
küzdelmeknek tulajonitsuk- e ezt? 
vagy lázt jelez-e a nemzet ütere ? 
mert politikai életünk beteg.

Tagadhatlan, hogy függetlensé­
günk és államiságunk harcában kóros 
tünetek mutatkoznak. Négyszáz éves 
küzdelmünk uj stádiumba lépett. Az 
önálló vámterület, az önálló nemzeti 
Bank miatt küzdelmünk valósításának 
körvonala már nem köd képlet, már 
nem utópia, mert meghatározott idő­
ben ezen a téren is magunk urai le­
szünk, de az átmenet a bizonytalanság 
nemi érzete, a nemzetet idegessé teszi 
ámde ez csak mulo jelenség, mert 
ismét feltámadunk. A nemzet megint

(‘»y laborban lesz 08 tsmet-azon ideálokat 
lógja inegvalosvam, me yek egyedül 
képesek egy nemzetet nagyá tenni 

feltámadunk, mert eilen ese'oen 
kétségbe kellene esnünk a ma,.var 
nemzet életkepessege és azon iuniója 
iránt, melyet Hl a ke p kapujában, a: 
gondviselés kijelölt számára, feltáma­
dunk, mert « íorténe k ’•Eshetlen lo­
gikája tanúsítja.

lamely nemzet létjogosultságát.

Bizalom,
V.m bizalom az Ősi erényben, van bi­

zalom az adós fizetési képességében, van bi­
zalom az asszonvi hűségben és Beregvárme­
gyében, van bizalom mindenki iránt, ki azt 
provocálja, vagy ki annak épen szüksé­
gét érzi.

Bizalom, bizalom, tulajdonképen mi is 
ez a szó, van e annak és mily jelentősége. 
Beregvármegyében. Őszintén mondva nincs 
annak jelentősége, mert úgy vagyunk ezzel 
mint néhai jó Urbanovszky országgyűlési 
képviselővel, ki azt mondá, szerelné látni azt 
a kormányt melyet ő ne támogatna, mi is 
szeretnők látni, azt a törvényhatósági bizott­
ságot, mely a hatalom b rtoká.ban levő tiszt­
viselőnek ne szavazzon bizalmat. Nem kerül 
pénzbe, tehát miért tagadnók meg attól a ki­
nek jól esik, más kérdés persze azután hogy 
ilyen megrendelt bizalom, olyan paliativ szer, 
mely minden fájdalmat képes kigyógyitani, 
például a tehetetlenséget, a középszerűséget, 
vagy a tultengésbe átment mindenhatóságot.* 

A közigazgatás egyszerűsítéséről tör­
vényt alkottak, bizonyára sok okos ember 
törte ezen a fejét, és mégis csodálatos, hogy 
a bizalom szavazásról meg feledkeztek, mint 
oly módszerről, mely minden nehézséget le­
győzni képes. Ha a megyei hajdú nem jól 
végzi dolgát, bizalmat szavaztat magának co- 
lcgái által és állása szikla szilárd lesz ha a 
szakácsnő elrontja az ebédet, bizalmat sza­
vaztat magának ,1 hetes, a szolgáló által és 
a nagysága kénytelen ezen manifesztatió 
előtt meghajolni, mert ki merné tagadni, h >gv 
a bizalom neme a parla neiltárismusn.k élté- 
tő talaja, már pedig ml a parlamentárismust 
anyatejünkkel szívtuk be, tehát nem tagadhat­
juk meg önmagukat.

A megrendelt bizalom, mmdig kétes ér­
tékű legfeljebb csak azt jázi, hogy Dániá im

m
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bűzük valami, olvan mint a haldoklónak az 
aether, rövid ideig meghosszabitja az életvt, 
de a végzetét feltartoztatni nem képes.

A régi népeknél és jelenben a hinduk 
nál, valóságos mesterséget képez az úgyne­
vezett sirató aszonvok foglalkozási díjazás 
szerint sírnak, jajgatnak a temetkezéseknél 
u^v mint nálunk Magyarországon a „Po m p e 
I- unebre", mely a temetést osztályok 
szerint rendezi. Itt Heregvármegyében nem 
temetnek ugyan még. de a sirató áss onvok 
helyetesitő bizalmat indi ványozók széniéivé 
ben már jelentkeznek, mert ki fogja elhinni 
hogy a bizalom spontán nyilatkozott, senki 
sem fogja azt elhinni mindenki előtt nyílt ti­
tok, hogv ezt a bizalom szavazást már eleve 
szépen elrendezték, ki lett j dőlve ez a dalia, 
ki a po'ondra kiáll, ki lett jelölve, hogv a 
biz. lom hőse, az ünnepélyes actus előtt bos­
ton lépésekkel távozik el, hogy azután pás 
de quatre lépései.kel jöjjön vissza, mikor azu­
tán mindez programszerüleg lejátszódott, a bi 
zaiom indítványozó és bizalmat szavazók 
markukba nevetnek, mint a régi augurok a 
marha belekből jövendöltek

Nekünk nincs kifogásunk az ellen, hogy 
bárki bizalom szavazásra áhítozik, az eilen 
sirus kifogásunk, ha bizalom szavazók akad­
nak de az eilen van kifogásunk, hogy 
ennek bejéül a közgyűlés alkalmát választ­
ják meg. Az a hely komoly munkára van 
kijelölve, és nem látványosságnak, mert hiszen 
nyilván való, és azon urak is átfogják látni, 
hogy a bizalom szavazás ily gyakori ismét­
lése még a mülelkesedest is lelohasztja, mely 
meg vissza emlékezésnek is nagyon sovány.

Igaz, hogy minket gyöngéd kötelékek 
nem tűznek a vármeuye hatalmas tihoz, és 
c; cn érért hidegen nézzük az eseményeket 
még az sem vesz ki sodrunkba! hogy tudósí­
tónkat a közgyűlés termébe nem endedték 
he, mert az oly kicsinyes, uly gyermekes, 
hogy mi azt. es a higadta i go dolkozó kö­
zönség is, nem veszik komolyan de min­
denesetre jellemző, hogy mért nenj borulnak 
le a hatalmas előtt és nem jövünk extasisba 
ha őket, a hatalmasokat, csak láthatjuk is, 
minket megakadályoznak hivatásunk teljesí­
tésben, akár tetszik, akár nem mindig meg­
fogjuk mondani az igazat. Bírálunk ha an­
nak tárgya lesz, de az elismerés lobogóját 
is megfogjuk hajtani, ha arra alkalom nyílik, 
mert mi nem személyek ellen, hanem intéz- 

• menyek, az önimádás és a hatalmi tultengés 
cllc . harcolunk, az elismerés reménye nélkül 
sőt annak idején valamely választmányba 
való beválasztásra sem reflectálunk, az ilyen 
bor bonokat csak adják oda annak, ki arra 
nagyon éhes.

A női becsület
A női becsületre sérelmes bizonyí­

tói t tihja a magyar büntetőtörvény- 
korty v, de egyúttal nem tilthatja meg, 
hogy adott alkalommal a nő tényleg 
ne vétsen a becsület ellen. Ez az ide­
ális törvény végeredményében bátorítja 
a r.őt a tilalom rózsáinak leszakitására 
s gyakran a legigazságtulanabb birói 
Ítéletnek válik szerzőévé. A bíróságok 
nagyon is érzik a viszas helyzetet s 
oly esetekben, amikor a női becsület 
ellen elkövetett bűn csupáncsak a bün­
tet ötöt vény könyv tiltó pragrafusai miatt 
nem nyerhet bizonyítást, de igaz: a 
bíróság jogérzete keresi a módokat,
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hogy a föl jelentőt a megtorlástól meg­
mentse vagyis az anyagi igazságot 
megvédi az alaki igazsággal szmben.

Az alábbi klasszikus eset ötleté­
ből támadtak bennünk ezek a refle­
xiók, Egy budapesti tisztviselő neje 
megcsalta férjét egy katonatiszttel A 
férj elhagyta feleségét és házasságtörés 
címén megindította a válópert. Ugyan­
akkor a feleség is beadta a válókere- 
seiet, amelyben hűtlen elhagyással vá­
dolta a férjét.

Az anyagi igazság a férj részén 
volt, mégis a bíróság a büntetőtor - 
vénykönyv kényszere alatt a nő java­
ra döntőne el a port A férjet egysze­
rűen elutasította bizonyítékaival. A térj 
eksor feljelentette a k itonatisztet a ka 
tonai becsületbiróságnál, de itt sem 
togad.ák el bizonyítékait, hanem csu­
pán a katonatisztet hallgattak ki. akt 
„teljesen igazolta inagat' (?) s ez ala­
pon a följelentőt elutasították.

Most fordult a kocka. A főhad­
nagy hatóság elieni rágalmazásért bün­
tető följelentést tett a férj ellen. A bu­
dapesti járásbíróság itt sem engedte 
meg a férjnek a bizonyítást Mi ennek 
a jogi következménye ? Az, hogy a 
férj bizonyitni nem tud, tehat alakilag 
vétkes a ragalomban. Mégis fölmérnél- 
ték. A bíróság kibúvót talált s czzcj 
megmentette az igazi igazságot. A föl­
mentést a férj jóhiszeműségével indo­
kolta meg, amit könnyű volt megálla­
pítani, mert a becsatolt bizonyítékokba 
be!elinthetett, de azokat fel nem has-z- 
n ilhatta A budapesti törvényszék hcly- 
bchagyia az elsőfokú itcleiet s igv a 
férj a maga igazival megmenekü l a 
megtorlás elől. Ezt a szabadulást azon- 
bin nem a törvény ndeg paragrafu-a- 
inak, hanem a bíróság korrekciónjatvik 
köszönheti.

íme ilven kacskaringósak és ve­
szedelmesek az igazság utjai, amikor 
dogmatikus e.oirasok, alaki cafrangok 
ailanak az élet való megnyilvánulásai­
nak útjában. A női becsület ellen bizo­
nyítani nem szabad. Ez az elv hazug 
volt minden időkben, de korhadt és 
elavult különösen ma, amikor a femi­
nista mozgalom minden vona.on egyen­
jogúsítást követel.

És mégis van ebben a pragrafusban 
nagy igazság. Védelmébe veszi a nőt 
a társadalmi felfogas kétféle mértéke 
ellen. Ez a merték a férfit becsületé­
ben éritetlenül hagyja, inig ugyanazért 
a bűnért a nőt a közmegvetés prédá­
jává dobja. A társádalom felfogásának 
durva és rideg önkénye kényszeríti a 
büntető törvénykönyvet oly rendelkezé- 
s.kre, amik az igazságon keresztülgá­
zolnak, de ezt a nő érdekében a kivált­
ságos férfi uval szemben jogos megtor­
lás cimén cselek»zi. Adott esetben egy- 
egy férfi bűnhődik a férfiak kétféle er­
kölcselmélete miatt egy-egy nő arat 
győzelmet az egész női nem ellen al­
kalmazott rabszolga törvényekért.

Azért még is nagyon visszás ez a 
büntető paragrafus és mégis fönntar­
tandó addig, amig a társadalom ébredő 
jogérzéke teteslegessé nem tesz. dt -

Beregszász. 1GC8 április 17.

Ä cselédkérdés.
A Városi ináiM> HnilmHi

Régen vajúdó kérdés nálunk a cselédügy. 
Nem valós/inü. hogy akad család, amelyik 
nem panaszkodhatnék a cselédmizériák miatt. 
„Rosszak a cselédek“, „Lehetetlen az elhe­
lyezőkből rendes cselédet kapni“ — hangzik 
lépten nyomon és a méregdrága bérért 
bizony a lehetetlenséggel határos, hogy akár 
a legszerényebb követelményeknek meg eleid 
cselédet lehessen kapni.

Amióta az altalános drágulás beállott, 
a cselédbérek aránytalanul magüsak lettek. És 
a magas bérekhez ragasza ódnak a cselédek 
minden áron. 1 ikabb napokig, sőt néha he­
tesig henyélnek ,.-i elhelyezőnél, minthogy 
egy fiiért b engedjenek tulcsigázott bérkö- 
vetelésükből.

Az elhelyezőnél pedig gyöngy élete 
van a lustálkodó, henye cselédnek, a rendőr­
ség tudta nélkül gxakran hetekig tanyázik 
az elhelyezőnél, a hol van enni, inni és estén­
ként meg van engedve egy kis kirándulás 
is, az elhelyezőnek pedig az a legkissebb 
gondja, hogy hol töl ötté eddig a leány az 
idejet es az éjszaka me|>ik órában vetődik 
haza. Náia van a munkakönyvé, tehát nem 
szökik meg a leány, de bizo. ” semmi gon­
dot sem fordít annak erkölcsi életére.

Amikor aztán a leány hosszú henyélés 
utánk kap egy háziasszonynak nevezett mé- 
d úrnőt, akin az összes cselédrafíinérrakat 
kipróbálhatja, még inkább ki van merülve, 
mintha dolgozott volna és természetes, hogy 
nincs kedve a munkához, mert az fáradság­
gal jár.

A legtöbb esetben a csalódott mu .ka- 
atió elküldi a használhatatlan, lusta cseledet, 
ez pecig visszamegy az „intézetbe“ tovább 
hemc ni es lopni a napot.

E>zel azután vége az előlegnek, amit 
-« cseled kapojt.. szintúgy annak a pénznek 
,s. ami. az elhelyezőnek kellett adni, mielőtt 
meg tudh hta volna a munkaadó, hogy hasz­
nai veheti e a letiog idolt cselednek. Mert 
olyan türelmes háziasszony nem igen akad, 
aki a boszankodástó! beteggé tenné magát, 
csak azért, hogy az előleget a cselédei leJol- 
goztassa. Addig különben nemsok ép tányér 
es más törékeny tárgy maradna a háznál.

A mai cselédmizériáknak egyik fő oka 
az elhelyező intézetekoen rejlik. Nemtörőd­
nek azzal, hogy jó e, vagyrossz-e a c«eléd, 
akit elhelyeznek. Ha nem jó a cseléd, annál 
jobb. Ismét mis nyakába sózzák, Hadd fizesse 
az is az elhelyezési dijat.

Több városban a cselédkérdést a ha­
tóság vette a kezébe. Hatósági elhelyezőket 
létesítettek és miután ott nem olyan szabad 
az élet, mint a magán elhelyezőkben, igye­
keznek szolgálatba lépni és a helyüket meg­
becsülni,

Azt hisszük nem volna céltalan és 
haszontalan dolog, ha a hatóság hozzálátna, 
hogy hatósági cseléd elhelyező mindenütt 
lé esittessék. Sok bajtól, kekmetlenségtől óvná 
meg a szolgálatadókat, akik ma úgyszólván 
védtelenül ki vannak szolgáltatva a cselédek 
raffinériájának és az elhelyezők kapzsisá­
gának.

Tarthatatlanok már az állapotok. Ma 
már drága pénzért is csak az elhelyezőkben 
elromlott, ellustult, henye cselédet lehet kapni. 
Segíteni kell ezeken a mizériákon mielőbb. 
A legcélravezetőbb s leghathalósabb eszköz* 
ennek a hatósági elhelyező felállítása, ahol a
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cselédek nem tétlenkedhetnek akármilyen hosz- 
szu ideig munkátlanul, karára válva u köz­
egészségügynek és a közbiztonságnak. Viszont 
a munkaadók sem lesznek kitéve annak, 
hogy előleget és elhelyezési dijakat dobálja­
nak ki hasztalan csak azért, hogy az elhe­
lyezők zsebe minél tömöttebb legyen.

De ne a munkaadók, hanem a köze­
gészség szempo*tjábó4 nézzük cselédügyet. 
Tekintsük a mi kis városunkat. A nemtörő­
dömség melyben a rend-csendőrség. az éjszaka 
kószáló cselédeket s egy általán a cseléd 
ügyet részesítette már máig is szörnyű gyü­
mölcsöket hozott; városunk tele van a nemi 
bajok efeész nyájával. A bujakor virágzik s 
ezen posvány szülő fészke a kapualj, a ren­
dezetlen cselédügy.

VEGYES HÍREK. 

Névtelen levelek.
Névtelen levelet irni, a harag és 

irigység sugalta bűnök legarcátlanabbja 
A tartalma minden névtelen levélnek 
egyforma: rágalmazás, a lepel alatt buj- 
kálónak szemtelen hazugságai, melyek­
kel mindig azt a mi szent, a mi ne­
mes vagy a mi szép, akar ja megrontani 
mindig a boldogság vagy az egyetér­
tés ellen tör. A névtelen levélíró a tár­
sadalom leggonoszabb férge, mert a 
mig a tolvaj csak pótolható dologi ja­
vainkat lopja el, addig amaz erkölcsi 
javainkra tör s mindig az ártatlanokat 
a lelkileg nemeseket bántja, azokat 
kiket csak hazug rágalmakkal lehet 
megtámadni, de igazakkal nem. Ha 
egy-egy ilyen levél Írogató lelep­
leződik, ha egy ilyen férget meglá­
tunk, a társadalom kötelessége arra 
rálépni. lehetetlenné tenni; ha nem tu­
dódik ki, megbünhödik oly formán, 
hogy látja : miként nem lett al jas mun­
kájának foganata s tovább emészti a 
sárga irigység,

A fiatal Dumas elmésségei közt 
olvastam : a névtelen levélíró olyan, 
mint a hólyag, előbb meg kell neki 
pukkani, s csak azután szól. Árgus.

— Papi és tanítói gyűlések. A be­
regi esperesi kerület rk. lelkészi és tanítói 
kara m. héten kedden Munkácson tartották 
évi szokásos tavaszi gyűlésüket. A lelkészek 
a rk. paróchián, a tanítók a gk. felekezeti 
iskolában tanácskoztak. A papi gyűlés tár­
gyait a püspöki hatóság által kijelölt kérdé­
sek megvitatásán kivül a kerület adminisztrá- 
dónális ügyeinek elintézése képezte. A tani 
tók közül Brauna József ujtövisfalvi tanító 
gyakorlati tanítást tartott. Plank Antal bereg­
szászi, Ritly Mihály felsökerepeci tanítók az 
állatvédelmet tárgyaló pályatétel: ől értekeztek. 
A 20 korona pályadijat Plank nyerte el. Ritly 
dicséretet kapott. — Á beregvármegyei álta­
lános tanítóegyesület igazgató választmánya 
e hó 9-én Beregszászban gyülésezett. A gyű­
lésen jelen volt Szentpétery Endre kir. tan- 
felügyelő is. A gyűlésen Sárkány Gábor el­
nök előterjesztést tett az Apponyi Albert 
kultuszminiszter előtt a disztagságról szóló 
okmány étádása céljából volt küldöttség el­
járásáról. Elintézték az egyesület vagyonára 
vonatkozó ellenőrzési teendőket, megállapítot­
ták az évi költségelőirányzatot. Két nyomor­
ban lévő. egyesületi tagnak 75—75 korona 
segítséget szavaztak meg, elhatározták, hogy 
az egyesület fennállásának 30 éves évforduló­
ján, ez évi november hóban közgyűlést tarta­
nak. Végül fölvetették az eszmét a bereg­
szászi főgimnázium mellett szervezendő in­
ternátusbán egy alapítvány tétele érdekében.

BKKE'f ÚJSÁG

— Szabadságolás aratáskor. A
Rendeleti Közlöny legutóbbi sz ima közli ama 
közgazdasági szempontból rendkívül fontos 
rendeletet, amely szerint a szárazföldi hadse­
reg legénysége az aratás idején 3 heire sza 
badságot fog kapni. Szívből örvendünk ez 
újításnak, amelyet első sorban a sajtó évek 
óta folytatott lelkes akciója eredményeként 
üdvözö hetünk.

— A hivatalnokok fegyvergya­
korlata. A tartalékos tisztek szolgálattételre 
való bevonulása igen nagy hátrányára van 
a hivataloknak s a legtöbb esetben megtör­
ténik, hogy úgy az állami, mint a megyei 
hivatalnokok kérvények utján odáztatják el 
bevonulás idejét. A honvédelmi miniszter az 
e tárgyban most a törvényhatóságokhoz kör­
rendeletét intézett s kijelenti, hogy ilyen ké­
relmeket ne is terjesszenek fel, mert a jövő­
ben gyakorlatokról való távolmaradásra hiva­
talos teendők miatt engedélyt senki sem fog 
kapni. Hogy pedig a hivatalok kellő időben 
gondoskodhassanak az illető tisztviselő helyet­
tesítéséről, a miniszter már most megküldte 
azok névsorát, akik jövőre fognak bevonulni.

— Kormányrendelet az orvosok 
ellen. A belügyminiszier csütörtökön bizal­
mas rendeletet intézett a vármegyék és vá­
rosok első tisztviselőihez, amelyben felhívja 
őket, hogy a legerélyesebb közbelépéssel 
tiltsák el a hatósági orvosokat a munkásbiz- 
tositó pénztárak ellen indított akciótól. A 
belügyminiszter ezen utasítását a kereske­
delemügyi m nisztemek a munkáspénztárak 
érdekében tett közbenjárására adta ki. A 
rendelet szerint az a hatósági orvos, ki az 
alispán, vagy a polgármester felhívására vo­
nakodnék kötelességszerü hivatásának eleget 
tenni. — állásából fegyelmi utón azonnal el­
mozdítandó.

— Katonák és hivatalnokok újabb 
érme. Az osztrák császár trónralépésének 
f. évi dec. 2-án lesz 60-ik évfordulója. Ez 
nlkalomból mind a katonaság, mind a tiszt­
viselői kar ujakb jubileumi érmet kap, olyun- 
félét, mint ezelőtt 1U évvel. Az emlékérmet, 
vagy keresztet a magyarok háromszinü 
szalagon, az osztrákok fekete-sárgán fogják 
viselni.

— Mérgezett narancs. Mint isme­
retes, minden nar ncs között a vörösbélü e 
legkedveltebb. S ez természetes, mert a kül­
sőleg is sötétvörös szinü gyümölcs húsa 
kiválóan édes s csak kevéssé rostos. A kö­
zönség nagy szeret étét lelkiismeretlen keres­
kedők arra használják fel, h’gy savanyu, 
éretlen gyümölcsöt vörösbélüre változtassanak 
néha mérgezés árán is A Praktisevszky 
Vracs című orosz orvosi folyóirat egv ilyen 
Szentpétervárott megtörtént esetet közöl Egy 
asszony vett nehány vérbélü narancsot egy 
utcai kereskedőnél s odahaza egyiket kis 
(iának adta, Alig evett azonban a gyermek 
egy falatot, már is a fájdalomtól sikoltozni 
kezdett, a szájból csakhamar vér szivárgott 
s fájdalma nvnden nyelőkiséretnél egyre nö 
ve'-edett. Orvost hívtak, a ki csakhamar föl­
fedezte a fájdalom okát. A fiú szájpadlásába 
tüdarab fúródott. Megvizsgálták a belül üres 
tüvéget s kiderült, hogy vörös analin festék 
nyoma van benne. Ugyanezt a festő anya­
gút mutatták ki a vörösbélü narancsokban 
is, a melyeknek színét festékkel, édességét 
beföcskendezett cukorlével adták meg.

— Végre m. k r. igazságügy mi­
niszternek f. évi április hó 3-án kelt 1908. 
270/2. számú a kir. törvényszék elnökéhez 
érkezett rendelete alapján, az emelendő kir 
törvényszéki épület telépitéséhez szükséges 
munkákra, a nyilvános versenytárgyalás f. 
évi május hó 26 ik napjára kitüzetett és igy 
reményünk van arra, hogy mihamarább a 
a törvényszéki palota felépül, mert a feltéte­
lek egyik lényeges kelléke, hogy a törvény­
szék! palota még ez óv November hó 30-ig 
tető alá jusson 1909. julius hó 1-ső napjáig 
kivül belül bevakoltassék 1909. november 
l-ig átadassák.

— A munkácsi egyházmegyéből.
Fircák Gyula munkácsi püspök Lázár Béla 
szentszéki jegyzőt Tiszafüredre parochusnak, 
Suba Ernő püspöki fogalmazót szentszéki 
jegyzőnek, Melles Géza iktatót püspöki fő­
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galma/ónak, Zahonyav Zsigmond szárazbe- 
reki leikészt Kárászai lelkésznek, Legeza 
.Miklós hajdudorogi segédlelkész' Szárazbe- 
re!<re helyettes lelkésznek. Torna László uj- 
misést Hajdadorogra segedleikesznek, Mér­
ges Béla ujmisést Alsósáradra, Pagy György 
ujmisé t Gelsére helyettes lelkésznek, Tóth 
János ujmisést Szerencsre segédlelkésznek, 
Suba Ernő szentszéki jegyzőt az ungvári 
kir. kath főgimnáziumhoz segédhitszónok­
nak, Bihary Pál sz. Bazil-rendű szerzetest 
Bolhára segédlelkésznek nevezte ki.

— Beszámoló. Dudits Endre ország­
gyűlési képviselő e hó 12 én virágvasárnap­
ján kerületének székhelyén Huszton beszá- 
moiót tartott Részletesen foglalkozott a leg­
kiemelkedőbb politikai kérdésekkel. Vá­
lasztói egyhangú lelkesedéssel bizalmat sza­
vaztak neki. A pártgyülés elhatározta, hogy 
az önálló nemzeti bank felállítása érdekében 
állást foglal és ezen határozatairól az orszá­
gos pártot értesiiette. Este bankett, másnap 
ünnepi ebéd volt a képviselő tiszteletére. Mi 
a magunk részéről e tényhez csupán azon 
megjegyzést füzzük, hogy Dudits Endre, 
aki a beszámoló megtartásával képviselői 
kötelessége pontos teljesítésének újabb bi­
zonyságát adta. választói bizalmára valóban 
érdemes egyén. Kerülete jogos érdekeit szor­
galmasan munkálja. Rövid két év alatt olyan 
sikerekre tug hivatkozni minő a huszti allami 
polgári leányiskola és a már épülőben levő 
huszti—dolhai vasút Vájjon meddig leszünk 
mi még mostoha gyermekek ?

— Felhívjuk Haupt és Weinberger 
máv. szállító cégnek lapunk mai számában 
megjelent hirdetésükre, olvasóinkb. figyelmét.

A szanatóriumi estély.
Ezelőtt vagy 3—4 héttel egy igen Ízlé­

ses meghívó jelentette, hogy a „József kir. 
herceg szanatórium beregszászi fiókja" ápri­
lis 11-én a kaszinó összes termeiben méltó- 
ságus Patay Andrásné védnöksége alatt sa­
ját pénztára javár i jótékon/cé.u thsa estélyt 
rendez.

A már előre mesésen sikerültnek ígér­
kező estély eredménye felülmúlt minden vá­
rakozást, minden izében pompásan kellemes, 
dévaj kedvtől ragyogó mulatságban volt 
azoknak része, kiket nemes szivük odavitt, 
hogy hozzájárulhassanak az egyesület cél­
jához.

Már este Vi 9 órakor tömve volt a 
bálterem nemcsak városunk közönségének 
színe javával de a vidék is nagy számban 
volt képviselve. A legizletesebb ételekkel gyü­
mölcsökkel tortákkal és süteményekkel s a 
legkitűnőbb italokkal — mit a jótékony szi­
vek hordtak össze — gazdagon teritett aszta­
lokat foglalta el a közönség s legkelleme­
sebb kedély hangul atban kopasz tolták meg 
azokat. De bármily kitűnő étvágygyal ettünk 
is. a jótékony kacsók oly bőkezűséggel gon­
doskodtak rólunk, hogy csak sáska felhők 
tudtak volna ott mindent elfogyasztani.

Asztalbontás csak 11 óra felé vo’t, mi­
kor már a tombola is véget ért. Gyönyörű 
értén tárgyak lettek kijátszva s a szerencsés 
nyerők ternó kvinternó kiáltásai a tegkedé- 
lyesebb hangulatban lévő közönség zajába 
olvadt bele. Következett aztán a tánc kiviiá- 
gos kivirradtig. A kik ott voltak egy igen 
kedves est kellemes emlékeit vitték maguk­
kal — de csak reggel.

A mulatságot bearanyozta annak lelke 
és védnőknöje Patay András főispánná és 
családja. Oly gonddal működött a méltósá- 
gos asszony a mulatság sikerén s a ven­
dégseregnek annyi kedves figyelembe volt 
részé a főispán családrészéről, hogy a mu­
latság sikere nagy mértékben nekik tulajdo­
nítható. A főispán a legkedvesebb legba­
rátságosabb házi gazdaként járt kelt a vendé­
gek között s mindenkibe' volt egy pár ba­
rátságos szava s a legkitartóbb mulatója volt 
az estélynek.

Örömmel üdvözöljük őt társadalmi té- 
reni működésében s a szanatóriumi estély 
sikere is mutatja, hogy főispánunknak csak 
kezdeményezni kell s nemhogy szívesen de 
lelkesedéssel lialadunk utána.
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Az estély gazdagun és Ízlésesén terített 
asz.aiai, a nagymérvű adakozás, az óriási 
renu, a kitűnő ételek, a kiszolgálás tökéle 
tessege, a ri.ka siker mind mind olyan je- 
lentegeK, melyek a iegjutekunyabb, legki- 
tctrtooo munkás. laiadhatalu.i "tündér ujjak 
xarazsiatos munkáját sejtetik; a_gazdasszonyi 
garda legagihsebbjein^k, nemesen érzu 
ho,gyeink regt,eme e. bjeinek, a jótékony­
ság nemtuiIlek, a nemes eél deresében fa- 
iadnata,itiiiükiiák kuszönhelu ez, a kik nem 
kíméltek a munkát alig ösmerő kezeiket s 
teia.doziak rendes nyugalmukat a jótékonyság- 
.iák. Ezen nemea.e.KU hőig,ek névsora : dr. 
-Székely Kálmánne, Bak sav Janosné, dr. Bal- 
kanyi Jenőne, Horty Etu, Pa% Gxulan*, 
t‘f. Kertész M nézné. Az e.stéiy sikerűnek 
orosZianresze az ovek, ann .k lökeletes szét 
yezese az o érdemük s nemes munkajokkai a 
jótékonyság történeté ne hevesiek neveiket

1,1 u s i 11 ■ resset ke.i meg ínegemlitenünk
az egyesület sukuidaiu litkaianik ifj. Janka 
Sanüt:mák .nü ódeset, a ki a múl t-ag elő­
munkálataiban cr.ekes reszt vett s az este­
iben a tombola játékot vezette kiiun > cigány- 
ki1"0 voll, s a négyest ugye sej i rendezte, de 
hisz Janka Sanyi ezeimester.

Beveie-1
Kiadás

A mulatság eredménye :
1148 K. 55 f. 
504 „ 45

liszta haszon U44 K. 10 í.
Jegyeiket megváltották : Szabó Albertné, 

Schurget t-erenc, Dr. Kertész Ede, Szarka

rene, Jaszay Jenöné, 10—10 kor. Dr. Máton
R f" ba‘-j,án‘: *" k> Liathy ^sigmod, 
Buttykay Ferfenc, Dr. Kertész Mór, id Ló
\i " V ^d01'- Pay Labor, Horthv Gvula —4. k 
Aleray Adam, Berzsenyi Antal, Pechy Aladár' 
u . k". Schwarcer Ödön, Sassy Pál, 1—1. k.
Húzza járulták; Patay Andrásné 100 drb.
su-^iv3,11 |U' bUÍt’ Bay ^V'-’rgvne 50 üveg 

• , lau Helen 4 k. Deugáro Lász óné 1 
tona, Urga Lórincné 3. k. id. Lónyay Sán 
tiul.Ve sonka, Kaliay Leopoldné 2 tál 
Pr,a!í’ 1r‘eu -IcHone bor, H ah Uerzonne aszú 

oi, L m.kay Beiané 2 korona. Szarka Jozsefné 
ose. a es 1 tál suit, Sassy Paine 2 iái sült, 

uuak; üertaanne 1 tál sült és 1 túrta, Mos 
ov.e.. oz^efii.- 5 kor. Bodákv lstvánné 2 k. 

Kovács Balmtne 2 kor. ő v. Pásztay Ferencne 
a . a‘ I r" ^"Sailk Beiané, Dr. Fedák lstvánné 

1 i i 5Ltaika Gyulané 100 drb. narancs 
ráh bull’_HüiCZer Jóselnc 2 torta, Róth 
uaboine lo üveg bor, Makk Antalne 2 kor. 
F , “eflesz Morne 100 drb. szendvics, ifj.

Kacér Vilmosáé 3—3 kor. Gyünygvösy Lász 
Ióné l‘ kor. Sze-ntpéter: Endréné 3 kor 
Méhes Samuné 3 kor. Nagy Béla né 2 kor. 
Huszár Frigye-ni l tál süli, Valles Gizella 
A kor. Horváth Lajosne 15 üveg bor, Korpás 
Ferencmé thei sil'emén/, Dr Balkanyi Au 
rélné 1 parfait, Schvarcer Ödönné kappan 
galantin 1 tál tészta, Gulácsy Paine vegyes 
gála nőn 1 tál .észta Horváth Mihalyné 1 tál 
sonka 1 tál tészta HorAáth Díváimé 15 üveg 
bor V.áthy ZsgmunJné 3 torta, Löw Zoltán ne 
4 ko. Szibó Elcmémé 4 kor, Hegedűs Pe­
tem-- bor, Máikine 2 kor. K diós Tivad .rné 
- kor Z df ry lstvánné 15 üveg bor, ,\c él 
Ferencená 1 tál sült 1 toria, Bakó Beru- 
ianné 1 tál sú t 1 torta, SzeiesKarolyne ü 
kor. Rácz Gyu'áne 3 kor Schürger Ferencne 
lu kor. Horthy Gyulané l tál sonka 1 torta, 
idea Andorne 25 narancs es t toria, Bakó 
Beiané d kor. Komlussy GyÖigyne 3 kor. 
Tel : es Sandorné 3 k r. V'árady Gyulané 1 
iái sii’t, Auman Antalne 1 sonka, Baksay 
Jánosáé 1 tál kolbász L torta, Bdényessy 
Andrásné l tál kolbas.. szendvics Jr. Szarka 
Lászlómé 8 kor. Rein enovszky kezsőné 2 
torta, Szép Gezane, 1 tál salt, vzv. Polchy 
Mária 1 tál sült Dudi s Endréné 1 tál sonka, 
Kakas Jenőné 1 tál sült, Baeó Jozsefné 3 
kor, öz\’. I ájnel Ödönné lu kor. es 8 üveg 
bor, Linner Bertalanné 1 tál süli, 1 t d sü­
temény és 10 üveg bor, Vitányi Edéne 1 
tál sült és 1 tál sütemény, Bercsényi Julia 
és Bella 1 kosár narancs, Janka Gyulané 
200 ostya, 1 tál sütemény, Kiss Dezsöné 
soka, süiemény, Szutor Zoltán 5 kor. dr.

nőné thea, citrom, cukor. Beregszász, 10Ö8. 
ápril 15.
4r. Seókaly Kilmmaó, dr. BaUiayi Jeaíaé,

egycsüJeti elnök. egyesületi póoztiitnok.

TÖRVÉNYSZÉK.
Ä kiskupányi gyilkosság.

Kelemen Samu dr. védőbeszédének folytatása

A védő részletesep isneiteti a tör­
vénynek mindazon a szakaszait amelyeket 
a vizsgálat mogsértett. Különös nyomatékkai 
emeli ki a vizsgálat megdöbbentő lassúságát 
hogy a vádlottakat nyolc hónapi vizsgálati 
fogság alatt mindössze kétszer hallgatták ki, 
de főként megengedhetetlennek tartja, hogy

F , ..........— atic.uvies, íij. I a 1301,1(61 m«r a vizsgálat folyamán meg
KovS' • fT‘e 2 kor- Auer Karóly ö kor. eskették anélkül, hogy ehhez a törvény vi 
sült éí 10 uveua’boHUDradV réláné, 1 *áH l3gOS rende,kezése szerint a vádlottnak és 
“ üveg bői, Meiselsz új^fliter^elteto > védőjének beleegyezését kikérték volna, 

ave es 4 üveg lum, Weisz Ignáezné 1 liter 
£.Ve.e® ° ,kor- 0ZV Horthy Balné 2 tál fagy
1 tál Hűlt és“^ J Uú l0roVPaKsy Gyulané | -vu-v,,, cmoetctiet Ditotaru, ez jogállamban

1 S Z 1 SÍ Ä meg "=m eng=dhC,,;- Az «"'b«n jogo«=n
tál süiemény Jobszty Gyula lu ü\ eg Storno- folytat0íl küzdelemnek egyik legnagyobb vív 
rodni Dr. Lechner Antalne 2 torta, Janka I rnanya’ hogy az, akit bűncselekmény elkö- 

r-T6 2-rtál SÜit’ Dr- K'ertész Edéné 1 tál vetésével terhelnek: nem Ítélhető el azon az
suit. Ollíza iivariarnÄ I rx rv . .. I

■Hát, t. Esküdt uraim, törvény ellenére 
törvényt alkalmazni és a törvény romjain 
küldeni embeieket bitófára, ez jogállamban

suit Glitra T c.uctie i tai ----------  —ug«h hciuciu ci azon az
haj.’ne' 3 kJVTn‘ ■ !°r,a Cs- Orosz Mi- a,aP0n, hogy mi történt a vizsgálóbírói szoba 
P"**. rÄJ’Sll titkol homályában

ti., a Kunay Antalné sütemény Baksay Bér- I A tanúnak itt, mint szabad embernek 
Simor^ En f6 -'^Uy ^ Sa"*1' Porsos Jozsefné I kell megjelenni, hogy vallomásának hitelessé- 
500 drb. «ríM N!^eS,- Józsefné 8ét mindannyian ellenőrizhessük; Aki meg- 
lanné 8 kor. Dr. KiéinRJenőné'Tko? 'ÍZ tévedett» az utolsó pillanatban is joga van 
hmd Jenoné ti kor. Tar Jánosné 10 kor. eZl megvallani aggodalom és félelem nélkül 

r. leiselsz Adolfné 10 üveg bor, Balkánvi I 65 anélkül, hogy hamis esküvés bűntettébe 
untie O kor. loldv Ianát-znA .mr I P*nélr

Sok tinta és sok vér folyt, t. esküdt 
az emberiségnek ezeket a jogait 

Nem a Dávid Mártoné ez a

M ^nné 9 kor- l oldv Ignáezné ő -tor. Kont I esnék
wJ,a ,M6né g w,iíl1

La,, 1 .J kor" k,rálv Jenőné 3 kur. Rodt I
1 ,torta- Mascsekievich Ujosné ! ura,m. míg a 

3 "k n*cz"i Sándomé 2 kor. V’arga Sándomé I kiküzdhettük. nem « uaviu manune ez a 
2 kor pti e Lf'*0srlí 1 torta' huchs Emilné I jog. nem a kir. Ügyész űré, nem az enyém
j-u iisxsä ! rzLr 11 •nem“'iog* - =gi"
tortii, Keszler Elekné 1 tál sült. Dr. Kubo- embensé8 közkincse ez, amelyet nem en- 
v,oh Gézáné 1 kappan és 2 kenyér Farkas I Kcdhetünk elraboltatni, ha csak nem akarunk 
Jakabné 10 drb. ostya, Balkányi Gyuláné I 1 visszaesni legsötétebb középkornak igazság 
t 31 sült, Dr. Katcz Lajosné, Bálint Sándomé szolgáltatásába.

Tiltakoznunk keil tehát uz emberi jo­
gok és emberi szál adság, vérrel megszer­
zett biztos Rékainak érdekében uz ilyen eljá­
rás ellen s a törvény ellenére ékként kivett 
vallomásokat vissza kell utasítani.

Tisztelt Esküdt uraim ! Az igen t. l .’gyész 
ur ennek a vizsgálatnak az adataira alapítja 
a maga vádját es ezen az alm-on a vádlot­
tak eljárásának tervszerűségét álláp tja meg.

lit a védelem részletesen foglalkozik az 
esetnek előz uényeiről és kimutatja, Rogy 
úgy ez mint két oláh ember segítségé vei 
Spitz ellen állítólag tervezett merénylet ; mese. 
M tjd a terhelő lanukról mutatja ki. hogy 
azok egy zsaroló szövetkezel tagjai, akiknek 
mindegyike a legkülönbözőbb bancseluk i-é- 
nyek miatt voil már elitéivé. Majd így foly­
tatja :

A kir. Ügyész ur annak igazolására, 
fogy ő mennyire tárgyilagos epioer arra 
kér e Önöket, hogy ebekre a valló Hú­
sokra ne adjanak semmit. Azt hiszem, hogy 
Unok e gyöngéd tigyelmezietes nélkül is igy 
lennének De én err- a figyelmeztetésre csak 
azért utalok, mert ezek az igen t. urak, akik­
től beszeltem mind koncét gentk-tnenek, 
gáncs és telelem nélkül való lovagok voltak 
a Kir. Ügyész ur elöjt egy esztendővel eze­
lőtt. Pedig akkor is ismerete->ek toltak az 
előételükről szóló adatok, mert a vedelem 
mind bejelentette azokat már a vizsgalat fo­
lyamán. A kir. Ügyész ur mégis vádiratot 
adott ezeknek a vallomásoknak alapján Maus- 
kupf ellen ; és csak mikor a vedelem által 
kért helyszíni szemle a tanuk adatainak teF 
jes valótlanságát bizonyította ekkor, az igy 
elő állott helyzet kényszere folytán ejtette e 
az Ügyész ur vádját Mauskopf eilen.

Most már persze az Ügyész ur nem 
akarja ismerni azokat a derék legényeket atni 
emlékeztei annak a ju magyar urnák az el- 
j írására, aki odahaza nagyon barátkozott egy 
szegény zsidóval, de m kor Budapesten a 
lánchídon találkozóit vele és az úgy kö- 
szöniette: „szervusz,“ azt felelte „csak ott* 
hon szervusz/

Áttérek most t. Esküdt uraim, az előz­
mények fejtegetése után a cselekedettel oko- 
zatos összefüggésben álló esemenyek is­
mertetésére.

Nem vitás ez, t. Esküdt uraim, hogy 
1906. május nav .ön egy szerdai napon vá­
sár volt Királyiiazan és ezen a vásáron Dá­
vid Márton és Adolf is jelen voltak. Nem 
vitás az sem, hogy ugyanezen a napon Spitz 
Mór a reggeli vonattal Beregszászba érkezett.
A vád szerint Dávid Adolf a délutáni két 
órás vonattal jött Beregszászba nyilván abból 
a célból, hogy Spitz Mórt egy percre sem 
hagyja magára és őt szem elől nem tévesztve 
vele együtt menjen Kiskupány felé. A vád­
nak ebből az álláspontjából kettő követke­
zik. Az egyik az, hogy ha Dávid Adolf má­
jus 26-án délelőtt a királyházi vásáron volt, 
akkor nem lehetett ugyaznap délelőtt Spitz 
Mórral Beregszászban. A másik pedig az, 
hogy ha mégis kétségtelenné válik, hogy 
aznap délelőtt Beregszászban Spitz Mórrall 
egy fiatal embert láttak járkálni .• az a fiatal 
ember nem lehetett Dávid Adolf és iia mé­
gis akadtak emberek, akik benne Dávid 
Adolfot felismerték, feltétlenül tévedtek, mert 
tévedniük kellett oly megvesztegető ha­
sonlatosság vihette őket tévedésbe. Már 
most, t. Esküdt uraim, Winkler Sámuel
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irodatúztnck cs SÜnvghy Márton hivatal- 
szolgának a kihallgatása következő tény 
állást tette vitátlanná. Ezek az emberek má­
jus ltt-án dé'előtt 12—11 Vz óra táj bau itt 
látták a törvényszék épületeben Spitz Mórt. 
Ez, t. Esküdt uraim nein puszta emlékezet 
kérdése, mert közhitelű tényekre van ala­
pítva «ugyanekkor kézbesítettek Spitz Mórnak 
egy bírósági vég est amelynek vétivét itt 
felmutatták. Már most mindkét tanú egyezően 
azt vallotta itt, hogy annál az alkalomnál 
Spitz Móiral egy fiatal ember is jelen volt 
Vegyük ehhez Szabó Sándor nagyszőllősi 
ügyvéd vallomását Ő azt mondja. Ugyanezen 
nap volt itt egy lelebbzési tárgyalásom, 
emlékezetem szerint délelőtt akkor találkoz­
tam Spitz Mórral, vele volt egy fiatal ember, 
akiben Dávid Adolfot ismerem fel. Később, 
mikor elébe tártuk, hogy Dávid Adóit min 
den vitán felül Királyházán volt délelőtt, 
megdöbbenve jelentette ki, hogy akkor ő a 
felismerés tekintetében valószínűleg tévedt.

T. Esküdt uraim, mennyi ilyen téve 
dés, mennyi ilyen valótlanságot, mennyi 
ilyen képzelt, vagy ros=zhiszemü dolgot ta 
l&lunk e bünperben ?

Hogy meddig érnek ezek, kinek a 
lelkismcrete olyan, hogy én elfogadhatom azt 
kétségtelenül, bajos megállapítani ; a vallo­
másokban kell tehát lehetőleg keresnünk az 
adatokat, olyanok-e ezek a vallomások, ame 
lyeknek tartalmához nem fér semmi két 
ség, amelyek tehát bennünk joggal keltik 
fel az igazságot és valóságnak meggyő­
ződését.

Itt van t. Esküdt uraim, Csorba András 
vallomása. Csorba András azt mondja, hogy 
a Spitz Mór eltűnésének estéjén, a szekercei \ 
állomáson kiszállott a vonatból két ember 
akik közül az egyikben ő' Dávid Adolfot 
most utólag felismerte a másik Spitz Mór 
volt, mert bemutatta magát, megmondta „én 
Spitz Mór vagyok“ a másik Dávidovics. Azt 
mondta továbbá Csorba, hogy a két utas 
onnan par percnyi időzés után a Kiskupány 
felé vezető utón ment el.

A Csorba vallomásában nekem első 
sorban az tűnt fel, hogy a tanú egyetlen 
szóval sem emlékezik meg arról, mintha 
csendőrség előtt való kih dlgatás vagy a 
vizsgálóbíró előtti szembesítés előtt erről a 
dologról valakivel különösen Fettmannal be­
szélt volna. Én hitelt Fettrrannak oly kevéssé 
adok, mint a kir. Ügyész ur., De bizonyos, 
hogy Fettmann az eset után nyomozni kez­
dett, hogya 'nyomozáskor végigjárta a va 
sutvonalat ahol Beregszászból Kiskupány 
felé kellett jönni nyomozott a szekercei 
állomáson tehát beszélt és beszélnie kellett 
Csorba Andrással és mégis ezt Csorba And­
rás letagadja.

De a teljes megbízhatatlanság jellegé­
vel ruházza fel e vallomást az a körülmény, 
hogy Csorba András szerint Spitz Mór és Dá­
vid Adolf az iránt kérdezősködtek, ő nála, 
hogy nem vár-e tájuk egy kocsi Kiskupányból, 
holott köztudomású, hogy a szekercei állo­
mástól nem vezet kocsi-ut Kiskupányba és 
kocsin akár oda menni unnak Nagyszőlősön 
kell leszállói; Spitz tehát aki számtalanszor 
fordult meg Kiskupányban, ilyen kérdést 
nem intézhetett, sőt, ha ő aznap este Kis­
kupányba akart menni és kocsit vált, akkor 
bizonyos, hogy nem Szekercén szállott volna 
ki hanem Nagy-Szőllősön. Ha hozzávesszük 
azt, amiről soha sem beszélt eddig Csorba, 
hogy Spitz sipitó szinte elváltoztatott hangon 
mutatta be magát akkor én nem tudek meg-
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szabadulni a gyanútól, hogy ez a találkozása
őriévagy nem történt meg, vagy ha megtörtént, 

úgy nem Spitz és Dávid voltak a bemutatko­
zók, hanem mások akiknek érdekükben állott, 
hogy ott ezek nevében mutassák be inagukat.

Kevésbbé megbízható a „vád legerősebb 
tanújának a Rezera bányamunkásnak vallo­
mása. Elismerem, hogy az a benyomás, 
amelyet Rezera reánk az első pillanatban 
tett, nem volt kedvezőtlen. De emlékeztetem 
Önöket t. Esküdt uraim, hogy hány tanú 
vonult fel a bünperben, aki teljesen kedvező 
benyomást tett reánk és akikről később a 
leghitelesebb közokiratokká ligazoltatott, hogy 
hamisan vallottak.

Rezera vallomása a következő adatokat 
tünteti fel. Meg van állapítva a bányakapi­
tányság átiratával hogy a bányában a munka 
esti 7 órakor ér véget. Rezera vallomása 
szerint ő a muuka végeztével megvacsorált 
ami ugyancsak az ő kijelentése szerint 15 
percnél többet nem vett igénybe. Azután Be­
nedek nevű társával együtt a Herman korcsmá­
jába mentek, ami ugyancsak ő szerintük 10 
percnyi ut, Ott „ketten két üveg sört ittak; 
egy keveset beszélgettek de siettek, mert egy 
menyecske ismerősükkel találkozójuk volt 
A korcsmában időzésüket Rezera 15 percre 
teszi. Innen a helyszíne ahol Dávid Adolffal 
már az állítólagos gyilkosság után találkoz­
tak 20 perc összeadva ezeket az időponto­
kat azt találjuk, hogy az mindössze egy óra,! 
a gyilkosságnak és a Dávid Adolffal való, 
találkozásnak tehát nyolc óra tájban kellett j 
volna megtörténni. Ámde az államvasutak 
átiratával igazolva van, hogy a vonat ami­
lyen a vád szerint Spitz és Dávid Adolf 
azon este csak 8 óra 55 perckor érkezett a 
szekercei vasúti állomásra. Itt még időztek is 
Spitz és Dávid Adolf, hogy bevárják az el­
vonuló utasokat; helyszíni próbával bizo 
nyittatott, hogy a K -kuppányi helyszín a 
szekercei vasúti á lomástól negyven perc te­
hát mint a b róság a föltett kérdésekben meg­
állapít ja 10 óra tájban történhetett a gyil­
kosság. Lehetetlen tehát, hogy ez a találko 
zás Rezerával megtörtént. Egy' fél órát, egy 
órát, másfél órát, nyugodtan ajándékozhatok 
az Ügyész urnák s a találkozás megtörténte 
még mindig kizárt dolog, mert közel két óra 
különbség van a vádbeli tények és Rezera 
Antal vallomásában jelzett időpontok között.

Ez e tanúvallomás egyébként is duz 
zad a valószínűtlenségektől Rezera hallotta 
a jajkiáll fásokat, ámde nem hallotta sem azt, 
hogy a leütött ember földre zuhan, sem q 
zajt amelyet a bozót között a holt testnek 
kicipelése okozott; nem hallotta a súlyos ter­
het vivő emberek lépteinek zaját, nem hal­
lotta a vízbe dobott hulla lócscsanását — 
holott mindezt, a nesztelen tavaséi északán 
hallani kellett volna, ha ott van és ha a 
gyilkosság megtörtént.

Egyenesen megdöbbentő azonban az. 
hogy a kir, Ügyész ur bizonyítékul hajlandó 
elfogadni Szántay és F :dák Lászlónak a két 

! állítólagos szemtanúnak a vallomását.
Ezek a tanuk V« évvel az eset után 

jelentkeztek 1907. jun. 30-án. Jélentkeztek 
egy és ugy anazon a napon egy és ugyan 
abban az órában egy é» ugyanannál a ható­
ságnál, — mégis el akarják velünk hitetni, 
hogy ez véletlen és egymásról mitsem tud­
tak Mi ennek a jelentkezésnek a magyará­
zata ? A beregszászi kir, törvényszék vádta­
nácsa az eljárást a vádlottak ellen megszün 
tette, mert gyanuoknál egyebet nem látott.

A kassai kir. Ítélő tábla azonban a vádlotta­
kat vád a'á helyezte. Valószínűnek látszott, 
hogy ilyen körülmények közö t marasztaló 
verdikt nem keletkezhetik. Szükség volt te­
hát két szemtanúra és azok akik ezt a dol­
got a háttérben rendezték: végszóra á két 
szemtanút is előállították.

Sza.n*ay azt mondja, hogy az esetet 
ötven lépésről látta azt is, hogy « füzesben 
az emberek dulakodnak és egy embert fojtó 
gatnak. Dávidot és fiát felismerte. A hely 
színi szemle azonban azt bizonyította/ hogy 
arról a helyről, ahol Szántay vallomása sze 
rint állott, nemesik este, ide fényes nappal 
sem lehet a füzesbe látni. Szántay és Fedák 
is azt mondják, hogy segély kiáltásokat "hallot­
tak . „Márton, Adolf az istenért hagyjanak 
békét.“ Ámde bizonyított doing, hogy Dévi- 
dék és Spitz Móric egymással zsidóul szok­
tak beszélni. Hihetetlen, hogy Spitzben a 
halálos veszedelem közvetlen pillanatában tá­
madjon az a gondolat, hogy zengzetes hazai 
nyelven óhajt elbúcsúzni e földi rög űrtől. 
Ezt azért kellett igy vallani, mert sem Fe­
dák sem Szántay' nem értenek zsidóul, any* 
nyira Szemtelenek pedig még sem lehettek 
miként azt vallják, hogy erre az alkalomra a 
hites zsidó tolmácsot is magukkal vitték. Fe­
dák László úgy adja elő a tényállást, hegy 
ő Nagy-Szőllősön kiszállott a vonatról azu­
tán indult ugyancsak gyalog a szekercei va­
súti állomásra. Ez maga egy 6 kilométeres 
ut amelyet lehetetlen egy óránál hamarabb 
megtenni. Spitz és Dávid Adolf pedig * vád 
szerint vasúton mentek Szőlősről Szekereim 
tehát 5 perc alatt értek oda. Képtelenség 
annak a gondolata is, hogy Fedák ezeket 
utolérhette, sőt amint mondja el is hagy­
hatta volna. Az Ügyész ur azt mondja, hogy' 
ez nem teljességgel lehetetlen, mert Spitz és 
Dávid Adolf útközben szüneteket is tarthat­
tak. Persze, hogy t.irthatattak különösen ha 
Spitz Mór hajlandó volt séta közben elját­
szani a kedves kis gyermek játékot: .sétá­
lónk, sétálunk egy kis dombon lecsücsülünk 
csücs.“ És persze, hogy utólérhette Fedák 
őket, főleg ha automobilra ült s talán a fü­
zesbe is be lehetett látni főleg ha villamos 
reflektorokkal világítottak. — Becstelenség és 
gazság az ilyen tanú vallomás s a védelem­
nek örömére szolgál az az erkölcsi elégtétel, 
hogy Szá itayt vallom isára nem eskette meg 
a törvényszék.

A halál-ok nincs ebben a bünpörben 
kiderítve. Az igazságügyi orvost tanács sze­
rint is csuk elfogadható föltevés az, hogy 
Spitz erőszakos halállal múlt ki. Csak de. 
Kupferschmidt János urnák van külön véle- 
leménye. Szerinte a halál oka zsinegei és, amely 
úgy történhetett, hogy egyik ember Spitznek 
a hasára ült, a másik lefogta a két kezét, a 
harmadik megcsavarta a gallért aipely ennek 
a jeléül ki is van szakadva. Ez valóban meg­
történhetett igy, különösen ha Spitz mag# 
rendezte a dolgot, vagy dr. Kupferstchmldt 
ur szerepéit ressisször gyanánt A jelenet oly 
melodramatikus, hogy ehhez nem is hiány­
zik egyéb mint két oldalt bengáli fényt és a 
háttérben — egy honvéd zenekar. Ekkora 
képzelő tehetséggel mint a doktor űré, ver­
ses drámákat vagy lirai költeményeket szo­
kás elkövetni de nem orvosi szakvéleményt. 
Indító ok sincs bizonyítva ebben bünpörben. 
Okul a kir. Ügyész ur egy hamisított 
adásvételi szerződést szerepeltet. Csakhogy1 
ez a szerződés nem hamis. Heteken át 
mindenfelé beszélte Dávid Márton, hogy 
megvette Spitznek az örökréiészét Számla-
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lanon mondták ezt vissza Spitznek. El 
lehet e képzelni, hogy ha ez a szerződés 
hamis Spitz régen nem teszi meg a bűn­
vádi feljelentést Dávid ellen; el lehet-e 
képzelni, hegyezek után is a legjobb 
viszonyt tartja fenn ?. Éppen a szokatlan Mó­
ricz aláírás Mór helyett bizonyítja az aláiras 
valódiságát. Mert aki hamisít, főleg oly meg­
tévesztő ügyességgel mint aminő ez aláírás, ha 
ez hamis: az létező minta után hamisít. 
Már pedig egyetlen Móric aláírást sem lehe 
tett találni. Ezt tehát csak Spitz Mór Írhatta 
Es Móricot csak azért Írhatott, hogy maj­
dan kibújjék aláírásának joghatálya alól.

Beszédét a védő ilyenformán fejezte 
be : Nem Dávidékat védem én ebben a p 11a- 
natban. Önöket védem Esküdt uraim egy 
szörnyű tévedesnsk következései elől. Mint 
a vészfek amelynek hangja beiesüvit a va­
kon rohanó vonat robogásába: úgy süvit 
bele ebbe a bünköi be a törvényszéknek til 
takozása, amellyel a vádlottak egy részére 
vonaikozó verdiktet egy Ízben már vissza 
utasította. Es mint a vészharang kongása 
zug bele a kir. Curia szava, mely megsemmi 
sitette az eljárást, hogy uj esküdteknek ad 
jón uj alkalmat arra, hogy újból megfontol 
ják a vegzetes verdiktet. Két évvel ezelőtt 
megírták az eseményeknek krónikásai az 
újságok, hogy Spitz Mór egy éjszakán el 
tűnt, Lehet, hogy b..leset érte, lehet hogy 
erőszakosan fosztották meg életétől. Vigyázza­
nak Esküdt uraim, nehogy valamikor meg 
írja a krónikás azt a rettenetes esetet, hogy 
két évvel később fényes nappal száz ember 
láttára a törvény minden formái között meg­
öltek négy ártatlanul gyanúsított embert.

Fölmentő Ítéletet kérek Esküdt uraim !
(Vege.)

A közönség rovata.
Beregszászi furcsaságok.

A rendőrkapitány ur figyelmébe,
Hallott e a kapitány ur valamit a hires 

Bismarkról ? Azt hiszem igen. Azt mondják, 
hogy 1852-ben Magyaror zágra utazott, s az 
erről szóló útleírásban azt irta, hogy Ma 
gyarországon az utakat úgy csinálják, hogy 
pount huum supra lutum et hanc nimánt 
viam. Sarat tesznek a sárra s elnevezik 
útnak.

Vájjon mit m- ndana Bismark, ha látná 
hogy Beregszászban hogyan csinálják a jö 
vendő Petőfi korzót ma a Petőfi utcában ? 
Amit mostanában oda hordanak a Vérke 
partra azt megnevezni jó Ízlésünk tiltja. Szó 
ami szó, ha kolera is lesz belőle a part 
szépen gyarapszik.

Egyébként ennek a Vérke folyónak 
más tulajdonsága is van. Hogy a vadászni 
szerető urak szenvedélyüknek'a közelben, a 
város kellő közepén is áldozhassanak,’ a 
szelíd és csendes viz maholnap teljesen ná­
das lesz, s bár a viz penetráns büdös is. 
mégis szép az, hogy a vadkacsák és ludak 
a város középén lesznek zsákmányul ejthe- 
tők. Vadász é Ön kapitány ur, mert ha igen 
ttgy talán hiába fordulunk Önhöz? Nézze 
meg csak kapitány ur a hidfő melletti részt, 
az valóságos dögtér.

Nagy hűhóval kitelték a Petőfi utcán 
a táblákat a vérke partra, hogy ottmegállani 
szekereknek, lovaknak büntetés terhe alatt 
tilos.

Ugyan kérem kapitány ur, kiknek szól 
az a tilalom, mert csakúgy állanak s etetnek 
és szemeteinek ott mint eddig.

Kapitány ur! Ön még uj ember, ha 
látni, tapasztalni jött ide, úgy itt jó alkalma 
lesz. Van itt minden még csendőrség is.

A viszontlátásra. SstMU

A g^drban.
— Irta Gallovich Jenő. —

Két napon át esett, hullt-hullt a hó, 
befödött, betakart mindent a vastag takaró, 
amely puha, meleg és fehér. A porhanyós 
hóban munkások jártak, iparkodtak a gyár­
ban, ahol hosszú hangos bugással épen most 
jelezték a munkaidőt.

Nehéz, fárasztó munkában elfásult sötét 
tekintetű férfiak sorában imitt amott egy asz 
szony. egy leány, akiknek könnyelmű neve­
tése, a melegebb szin e komor képen.

A város legszélén terpeszkedik a gyár, 
amely sötét, penészes falaival, lomha, fekete 
testével úgy tűnik fel, mint egy bagolyfész 
kés omladozó vár. Az élet azonban, forr zu­
hog, sistereg, dohog benne, sikolt, zug, han­
gosan, élesen, hol haragosan, hol szelíden a 
megindított hatalmas gépezet sok sok kereke 

Szótalan csendességben vegy ül el a 
gépek között a sok ember, egy részük távo­
zik. más része befogja magát a „épezetbe.

Amaz már odaadta minden izomerejét 
emez most készül feláldozni magát a félel­
metes csattogó, emberhúsra mindig éhes, bű­
zös, olajos, fekete acél óriásnak — egy da 
rab száraz kenyérért.

T'rka sokaságban él igy sok-sok em 
bér. Gyárban, gyáron kívül, iróasztálnál, hi 
vatalokban, elfeledve szürkeségben. Nem lá­
zong viaskodik, talán mert gyöngének érzi 
magát küzdelemre, nincs berendezkedve ne 
héz harcokra, hanem megalkuszik az élettel, 
ha egyáltalán voltak egyszer ambíciói, kiejti 
leikéből a színes álmokat és igába görnyed 
aját akaratából, a mindennapi kenyérért. Ez 

a tömeg, amely egyéniség nélkül van.
Van izomereje az egyiknek, másiknak 

máshoz gyakorlata és végzi gépiesen, robot 
szerűen a munkát, órakongatástól órakonga 
tásig és bután, lomhán, vonszolja, hurcolja 
életét keresztül egv kálvárián, amelyen öröm 
és élvezet, ha egyszer jóllakhatik.

Akad eztk között is elvetve egyéniség 
akit véletlen sorsa sodort ide, ez aztán lá­
zong. elégedetlen, forrong, de hogy idővel 
forró vére enyhül, maga tördösi ki leikéből 
durva kézzel ambicióit és lassan-Iassan bele 
törődik, beleszokik a malomtaposásban.

Más kisebb csoportja az embereknek 
képtelen élni azt az életet. Szilaj veres harc­
ba, küzdelmekbe kergeti, ideálokat üz, ra­
jongva fut a lelkében megálmodott s ines 
álmok után, boldog nagyon, ha üres is a 
gyomra, de a lelke magasba röppen, gyű 
nyörüségben él.

A gyári hivatalban is megindult., lassan 
az élet. Kopott, homályos, sötét szobában 
fiatal leány lapoz a könyvben, magas, kar­
csú, és nyúlánk, egy darab friss, illatos or­
gona virág. Még egyedül van, mielőtt átadná 
magát a száraz munka szigorú kötelesiégc- 
nek, elmerengve néz el a durva, festett bú­
torok felett.

Tompa zúgása, zakatolása hullik a gép­
nek a gyár nehéz, forró, szomorú fojtó lélek 
zete Egyébként csönd van, templomi csön-
desség.

Egyszerre megfogta valaki a leány ke 
zét és megcsókota. A gyáros vólt.

A leány egy hangot sem szólt, lelké­
nek nagy boldogságában fényesen ragyogott 
fel tekintete és átfogta a férfi nyakát karjai' 
val és átölelte, magához fogta még a leiké­
vel is.

Később jött Róth a könyvelő, Mann a 
pénztáros, Kovács a gyakornok, és még egy

szép fiatal leány. Salamon Vilma a levelező, 
Es megkezdődött a munka.

A két leans megcsókolta egymást. 
Vágó Erzsiké olyan nyugodtan tar ottu 

kezében a tollat, csak ha valaki nagyon 
megfigyelte láthatta volna, hogy finoman rész 
ket a toll a kezében, áruló jeléül annak, a 
boldog izgalomnak, amely még mindég fogva 
tartotta érzékeny, finom mimóza lelkét.

A gyár keményéből omlott a füst. 
Szélesen, feketén komoran. A v slag füst 
ott úszott a levegőiben s olykor lecs ipódott 
a ; zéles udvarra, amely egy egy pillanatra 
egészen elsötétült. A fojtó füst az ablak li­
nóm hasadékain bevette magát az irodába, 
melynek levegője lassan megtelt kőszén 
szaggal.

A könyvelő bosszúsan csapta össze a 
könyvet.

— Lehetetlen ma dolgozni megöl ez az 
átkozott kőszén füst.

A gyakornok nevetve kapta fel az írá­
sok kö.ül a fejét.

— Leghelyesebb volna haza menni 
Róth ur!

— A munkások a hibások — zsörtö­
lődött Mann, a pénztáros és abbahagyta a 
pénzolvosást — Megrakják a kazánt vesz.et- 
tül, csakhogy bennünket bosszantsanak.

A két leány minden figyelmét a leve­
lezés kötötte le. Egy-egy pillanatra, amikor 
csendlett, szorgalmas szerusegése hallatszott 
a tolinak.

— Így van ez folytonosan. Vagy a gé­
pet bugatják, vagy kifüstölnek bennünket az 
irodából — szólott nagy mérgesen a köny­
velő ts előszedte a vonalzót, hogy lezárja a 
főkönyv 1 ipj un a számadásokat.

A pénztáros apró gyors lépésekben 
járta a szobát

— kz a hosszújuk, amiért nem emel­
tük n bérüket. Elégedetlenkednek már hetek 
óta. henyegetódznek, lázongnak, a mi türel­
münk azonban határt nem ismer. El kellene 
bocsájtani valamennyit, kivetni őket a havas 
utcára.

A meleg szobában meghúzódott jólla­
kott üres fenyegetödzése volt ez. A gépek 
között napról-napra szított elégedetlenség 
benne vo't az ő szivében is, mint minden 
ember lelkében, aki sorsával elégedetlen. De 
mig azok lármásan lázonglak, az ő lelkében 
nem volt meg a bátorság arra, hogy a tor­
kát szorongató nagv keserűséget kiki ibálju 
Egyebet nem tehetett, hit puffogotf a mun­
kások e lén, akiknek peJig nagy igazit el­
rejtve, titkosan érezte maga is.

— Szeles Imre munkavezető all a bé­
kéltették élén — kockáztatva meg félénkén 
a gyakornok. — korcsmákban naponkint 
gyűlést is tartanak és lázitó iratokat oszto­
gatnak széjjel az emberek között, akiket 
szintén magukkal regad növekedő elégedet- 
enségük égő, izzó izgalma.

Mióta visszatért a katonaságtól, azóta 
nem leltet birni azzal az emberrel. Uj tano­
kat hirdet a nép között, amelyek eddig inóg 
ismeretlenek voltuk a gyár jámbor munkásai 
között.

- Pedig milyen szelídek ha hetibőrökért 
önnek. U>»y áll itt mindenik a pénzt ír rács « 
előtt, mintha mukkani sem tudna, holott 
lángoló tűz ég ereiben valamennyinek. És 
hajlongva, s ránkozva kérnek előleget. De 
hiszen majd adok en nektek előleget.

A pénztáros összeolvasta napi kasszá­
ját, azután becsapta az ajüt és elment. A 
könyvelő oda húzódott a két leány hátam jgé.
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Elkészültek a level vzcssel- 
Most fejeztem be Pohl prágai czeg 

lev elét szólott szelíden Vágó Erzsiké, mi­
közben ráemelte szomorú tekintetét a köny­
velőre

Salamon Várna is abbahagyta az írást 
és felelet helyett átnyújtotta a feldolgozott 
postáját Róthnak.

Dél vo't. Künn erős bőd üléssel szólalt 
meg a gyár kéménye. Lassan kezdette és 
egyre eresebb lett a hangja, aztán hirtelen 
megszakadt. A munkások raja megindult. 
Apró csoportokban szállingóztak haza az 
emberek, végigballagtak a havas udvaron 
a purhanvos hó ropogott a lábuk alatt.

Aztán elment a könyvelő is, a gyakor­
nok is, mélységes csend borult az irodára A 
két leány magára maradt.

— Erzsi — szólott rejtelmes titoktar­
tással a leány — miután előbb teljes bizton­
sággal meggyőződött arról, h >gy teljesen 
egyedül maradtak.

A szél másfelé hordta a füstöt, az ud­
var tele volt ragyogással, a téli nap egész 
erejével viiagitou be tűz ablakon.

A leán^ felemelte szép fejét a félig kész 
Írásból. Az órákkal előbb álérzett nagy gyö 
nyürüség boldog ragyogása miiuljg ott csil­
logott szememen T> „ A

A inas k ócahuzódott, simult egészen 
melléje, átkarolta szeretettel és úgy súgta, 
sóhajtotta el lelke mélyén, féltékenyen őrzött 
nagy titkát, n;rn is sejtve,"'hogy-feÓTdóg val­
lomásával annak lelkét tépi, szaggatja.

’U'oiars á •/., 19 8 április 17.

Az iroila dohos levegőjében aranyszá­
lak úsztak, íilig hallhatóan zümögött a gyár 
gépje.

— Soha sem voltam elég erős, pedig he­
tek óta készülök hozzája, hogy elmondjam 
neked titkomat, a melyet pedig már tartogatni 
nem tudok. Virágba borult a lelkem, — es­
küvőre készük >k.

— Esküvőre ? — kérdezte a Lány alig 
halló sóhajtással, miközben belereszkedett abba 
a boldogságba, melyet keblében érzett.

Még nagyobb lett a csend. A munká­
sok már mind elvonultak a gyárról és az 
ablakon át fehéren világított be a gyáron túl 
elterülő, hóval borított mező.

— Schuller urat szeretem — a gyárost 
és ó is szeret — beszélt a leány és észre 
sem vette, h Jgy halványodik el amannak az 
arca, finom, bársonyos fehér bőre alól egy­
szerre kivész minden szin és olyan lesz hir­
telen, mint a kővel megdobott madár. Har­
matossá vált mind a két szeme a leánynak, 
ki egy szót sem szólt, csak fejével bólonga- 
tott szomorúan

— Értem ...
— Nagyon szeretem őt, övé [ennék, 

ha nem Volna semmije Sem. Sőt még jobban 
szeretném, ha szegény lenne, egyebe nem. 
volna erős, dolgos két karjánál, ame.lyd 
megkeresné kettőnk számára a kenyeret és 
mellyel megvédelmez egy életen át.

Milyen hirtelen elborult a másik leány 
-előtt a szoba. A téli ragyogásból egy pilla­

nat Matt nem látott egyebet szél kergetett 
nehéz, sötét hófelhőknél, amelynek már . reztv 
fagyos lehe'etét és amelyről tudta, hogy sö­
téten, h degen örökre reá fog borulni a 
lel é e.

Sokat beszélt még a leány, a másik 
azonban nem hallott semmit amannak bol­
dog kérkedéséből, lekébe mélységes fájda­
lom lopta be magát és csak azt lá tr, hogy 
egyszerre kinyílik az ajtó és megjelenik a 
gyáros. Erős, deli, nagy ember, az aki még
az imént is v igyú reszke éssel az ő aj Kát 
csókolta

A két leány gépiesen ? nyeli a tol1 után 
és egyszerre hajóit a kiterített p-ipirra, hogy
befejezze féibe aradi levelet.

A jgy áros kedvében volt. Tréfával ked­
veskedett valaki neki és még*nem állhatta, 
hogy ftis-ebéh, ügy a m.nvii <flotta el ne 
mondja azt a két leánynak. Szeleintelon buta 
tréfa vöt, de azért a két leány nevetett.

Xíf égjftft boldogan, a rh isik reszketve 
szorongató fájdalomtól, sajgó kínnal eről­
tetve, nehogy valahogy észre vegye végte­
len nagy szomorú-ágát, hirtelen jött fájdal­
mas sötét elborulását az, akit ő oly végte­
lenül szeret. ,

Azonnali alkalmazásra: Földmivesiskotát végzett, 
a mezőhegyes! állami menesáirtok uradalmában szerzett 
tapasztalattal a gazdasági tényezőkkel rendelkező. —

Wtdaságban szeretnék állást foglalni, — mely le-
terjeűehnesebti Imiét miwkezik. — Szives 

megkeresést szerény igények mellett — teljes ellátás­
sal, - Rízenbaa Bemét vendéglőjében Beregszászban 
fogadok. Pelle János gazdasági gyaroknok.

510/1908.

Árverési hirdetmény.
Alulírott elöljáróság közhírre teszi, hogy ' Nagybereg 

község luiajdonát tevő, Kovászó község határában 400 

khold legelő nyári legeltetésre f. év április hó 24 tői 

szeptember hó 8-ig terjedő ideig f. év április hó 21-én 
d. e. 10 órakor Nagy beteg község hazánál tartandó 

nyilvános árverésen bérbe fog adatni.

Kikiáltási ár 700 kor. Bérlő a bérösszeget azonnal 
lefizetni tartozik.

Nagybereg, 1908. április 10-én.

Seeberg Arthur,
jegyző.

788/1908. Reregmegyei vizszabályzó és ármentesitő társulat.

Kopor Károly,
bíró.

208/908. vh. szám.
* Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az .881. évi LX. t.-c. 102. § a 
értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a mezőkaszonyi kir. járás­
bíróságnak 1906. Sp. 105/22. számú végzése következtében dr 
Pór Mihály ügyvéd által képviselt Veisz Jakab bótrágyi lakos ja­
vára özv. Novotny Ferencné és társai ellen 155 K s jár. erejéig 
1908. évi március hó 13 án foganatosított kielégítési végrehajtás 
utján lefoglalt és 1200 koronára becsült következő ingóságok u. 
m. 12 drb Novotnz Ferencné nevére kiállított Mezőkaszonyi nép­
banki részvény nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a mezőkaszonyi kir. járásbíróság 1908. évi V. 
114/2. számú végzésefolytán 155 kor. tőkekövetelés, ennek 1905. 
évi julius hó 9. napjától járó 5 % kamatai, és eddig összesen 195 
kor. 80 fill.-ben biróilag már megállapított költségek erejéig Mezö- 
kaszonyban Csatáry György ügyvéd mint néhai Novotny Ferenc 
ismeretlen 1 örökösei ügygondnoka lakásán leendő megtartására 
1908 évi április hó 25-ik napjának d. u. 3 órája határ­
időül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. 
évi LX. t.-c. 107 és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett a 
legtöbbet Ígérőnek szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az Árverezendő ingóságokat mások lm le­
foglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés 
az 1881. évi LX. t.-c. 102. §. értelmében ezek javára is ei­
lend dtetik.

Kelt Mezőkaseonyban, 1908, április hó 11.
-L4vy Éleméi», kir bír végrehajtó

Pályázati hirdetmény.
A „Beregmevyei vizszabályzó és ármentesitő tár­

sulatinál elhalálozás folytan megüresedett végEges al- 
kalmuztatá'U ellenőri tiszti állomás választás utján be­
töltése iránt pályázat nyittok.

Javadalmazas havi eléleges részletekben folyósítandó 
2100 kerona fizetés és évnegyedes eíőleges részletekben 
folyósítandó évi 400 korona lakpénz kiutazás esetén sza­
bályzat szerinti útiköltség felszámítás; az állással nyug- 
dijképességgel és kötelezettség van egybekötve; a meg­
választott ellenőr a választmány által elfogadott értékben 
2000 korona óvadékot letenni köteles

A pályázati kérvények az élet kort honosságot, mi­
nősítést és előző közszolgálatot igazoló okmányokat a 
betöltést eszközlő társulati választmányhoz címezve hiva­
talnokhoz intézendők és bezárólag folyó hó 28-ájg be- 
adandók.

Beregszász, 1908. április 16.
Hunyady Béla, igazgató.

272/V08 tkvi sz. A beregszászi kir törvényszék nfmt tkvi hatóságtól.
Árverési hirdetményi kivonat.

A beregszászi kir, törvényszék, mint telekkönyvi hatóság 
közhírré teszi, hogy Spitzer Salamon végrehajtatónak Frischman 
Cili férj. Spitzer ernátné végrehajtást szenvedett elleni 5642 K s 
jár. iránti ügyébe a beregszászi kir. törvényszék területén levő: 
I. márokpapi: 1. 19 sztkvi 11/a. hrsz. ingatlanból végrehajtást
szenvedő illetőségére 52 koronában, 2, 142 satkvi 11/b. hrsz. in­
gatlanból végrehajtást szenvedő illetőségére 421 koronában, II. má- 
roki: 1, 74 sztkvi 207, 240, 867, 180, 443. hrsz. ingatlanságból 
végrehajtást szenvedő illetőségére 190 koronában 2, 130 sztkvi 438 
hrsz. ingatlanból ugyanannak illetőségére 33 kor. 3, 132 sztkvi 
358/b. hrsz ingatlanból ugyannak illetőségére 54 kor, 4, 148 szkvi 
359 hrsz ingatlanból ugyanannak illetőségére 54 kor. 5, 187 sztkvi 
238/c. ingatlanból ugyanannak illetőségére 33 kor. ezennél megálla­
pított kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fentebb jel­
zett ingatlanok az 1908. évi április hó 30. napjának d. e. 
10 órájakor márokpapi e. d. u órájakor Marok község há­
zánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikikáltási 
áron alul is elfognak adatni.

Arverelni szándékozók tartoznak az ingatlan kikiáltási árának 
20®/e át készpénzben, vagy másfélannyi értékű óvadékkepesnek 
nyilvánított értékpapírban a kiküldött kezéhez bánatpénzül letenni, 
vagy az 1881. évi LX. t.-c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek 
a bírói letétbe helyezést igazoló elismervényt a kiküldöttnek átadni.

Beregszász, 1906. évi február hó 8.
Szilágyi, kir. lörvényssiki bíró.

'r;33pWl

ti,
. u

LA
uf

c»



Ki — V. Avf.ifv ••«. BFivUGI ÚJSÁG Rercusza-! , Uh'8. áprils 17.

m

link
m
Fjp?
«

w■
B
H

W
ek
jfp*

i
h

m
r*m

te

K£

Kiadó lakás
A Verbőczy-téren a Hausman-fele ház­
ban az első emeleten egy 3 szoba 
konyhából álló lakás május 1-től kiadó. 
Értekezhetni dr, Füzesséri Géza ügy­
véddel Bocskay-utca 6 szám.

Ripária Portális
gyökeres és Csaba gyöngye jutá­
nyos árban kapható BRAUN SA­
LAMON ÉS FIA kereskedőknél

Hirdetések
felvétetnek

a dohánynagytozsdében.
Kerestetnek

az ország minden nagyobb városaiban 
és községeiben egy most szervezés 
alatt álló

életbiztosító társaság
részére alkalmas képviselők, kik 1000 
koronától 10.000 korona évi jövede­
lemre tehetnek szert, amennyiben szel­
lemi és anyagi képességgel bírnak — 
Gyakorlattal birók előnyben részesül­
nek. Kellő jártassággal nem birók díj­
mentesen begyakoroltatnak. Cakis Írás­
beli ajánlatok Fischer K. Rákospa­
lota (Budapest mellett)

Szőlőbirtokosok figyelmébe!
Schloesing Theofil világhírű fran 

cia agricultur-vegyész által Marseille- 
ban gyártott egyedül álló védekezési 
szerei a peronospora. lisztharmat, 
fenésedés, sárgaság, fürtrothadás, 
szőlőmolyok, hernyók, burgonya 
peronosporája és gyűrűs beteg­
sége, valamint minden mas a mező 
szőlő és kertgazdaságban előforduló 
gomba és rovar élősdiek ellen; 
továbbá G. & V. Morééis, Gand (Bel­
gium) feltárt Peru Guanó, a világ 
legjobb, legolcsóbb és legértékesebb 
szerves trágyájának képviselete Bereg­
szász és vidéke részére 
Fried és Korach Beregszász 
kik készséggel szolgálnak minden irány- 
báni felvilágosítással.

Az

Universum-
krém

HANSI védjeggyel
azzal a tulajdonsággal bir. hogy az em­
ber bőrét tinómmá és puhává teszi, 
ütést és vörös foltokat már néhány nap 
alatt megszüntet. Lefekvés előtt az illető 
iest ész e krémmel bedörzsölendő. Ka­
láka kellemes. Számtalan levél Így szól : 
„Hálás köszönet a korszakalkotó talál­
mányért, égési sebeim néhány nap ala.t 
teljesen elmúltak.“ „Küldjön újabb 10 
tubust barátaim részére, hatása külső 
bajoknál valóban páratlan.“ A minta 
tubust legjobb eredménnyel használtam 
régi sebem ellen, kérek utánvéttel még 
10 darabot.“ Így érkeznek az elismerő 
sorok. Az Universum krémnek tehát 
egy háztartásban sem szabad hiányozni.

Főraktár i

CHEMISCHES LABORATORIUM,
WIEN,

Vili. Mariahilferstrass t 38. sz.
Ära I karaaa.

N0XIN
LEGJOBB 

cip.ő-

KREM

KULCICSAL.

Minden jobb üzletben kapható.
HOCHSIMGER TESTVÉREK

BUDAPEST.

»» »♦ 
szelencék ki­

lón fizetendők

»ló zsiri
Házilag olvasztott I. rendű 110, 220 kg. körüli vételnél {ffiy 

» » >» >* * 60 „
» * .» 5, 10, 25 kg.

Szalonnák i
mind pörkölt (perzselt) bőrűek.

Szalonna só-, teher, vastag tábla, hasa és nyaka nélkül 
,, M közép vastag „ ., „
„ „ .. kenyérhez szeletekben ,
.. „ kenyérhez szalag alakban .
„ füstölt, vastag tábla, hasa és nyaka nélkül 
v közép vastag tabla hasa és nyaka nélkül
„ ., kenyérhez szeletekben .
„ sótalan zsírnak való, bőrrel 
„ ,, „ „ bőr nélkül
„ debreceni paprikás szalagokban

pitéit
M *’ »> fokhagymás •«

Kolbász füstölve sertés húsból, úgy ehető 
sütni lehet, hcsszu szálakban 

Sonka füstölt, szalonna néll- üli, sovány
,, „ szalonnával .

Karéj „ szalonna nélkül5, sovány
Oldalas „ „ „ .
özaiámi I. rendű magyar készítmény 
Tepertő mindennap friss, ő kg-kém l K 20 f. egy kg 
Párisi, vagy Krinolin kg-ként 
Sonka, sajt, vadász kolbász, stb. kg ként 
Virsli tormás, kicsiny, párja 10 fillér, 50 páronként

•• r na«y » 20.............................
Szaveládé darabja 10...................... .
Szalonna nélküli füstölt húsok vegyesen 50 kg. vételnél 

Minden itt nevezet árukat télen nyáron folyton szálitok 5 kgr.-tél

Kg. Apa

; korosa fillér

vagy fózni
1
1
1
1
I
3
1
1
1

42
44
44

28
24
28
40
36
32
36
28
36
60

84
60
84
60
60

28
60
80
08
16
08
40

I

den mennyiségbe utánvétéi mellett zsírnak való szalonnák fagyasztott állapotba adatnak 
fel minden aruk csomagolása es szálitó levele úgy szintén a nyíregyházi vasúiig, a Pos 
taig való szalJitasa diita an csak a szelencékkel rendelt áruknál a szelencék a fent neve­
zett arukon ingyen küldök a ki kér.

Sürgöny vagy rövidített levélcím: Szálitia •
- ■ - —k^tr "»‘•‘••»Size HÍ. Baloséi- Lajos
IntapHPbán ) 1,4 “ém* hentes áruk villamos üzemi gyára Nyíregyháza.

I
Férfi és női ingek, gallérok, kézelők, nyakkendők, 
harisnyák, keztyük, csipkék, fűzők, ruhadiszek, 
kézimunkák és hozzávalók, menyasszonyi koszo­
rúk és fátyolok kaphatók a legjutányosabb árban

if|- Klein líllmoi
úri- és nőj divatáruházában tíeregszász, a ve 
Vasúti-Szálloda épületében. Kossuttvtér 2. szá



Költözködők figyelmébe!
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10. szám — X. évfolyam. BEREGI u sag

UJ néi divatáru-üzlet.
Ér csitem a n. é közönséget, hogy üzletemben a női divai-

cikkekei : csipkéket, szalagokat, fűzőket, mindenféle 
ruhadiszeket, kézimunkákat, divatselymeket, 
keztyűket, diszgombokat, színes harisnyákat, 
napernyőket, hímző selymeket és pamutokat sib. 
bevezettem

Ezen cikkekben a legutóbbi divatszerintieket a legszerényebb 
igényektől a legkényesebbekig á.lardóan raktáron rartjuk.

Taub Jakab
férfi- < s női divatáruhaza.

Pártoljuk a HÁZAI kereskedelmet I

Szén-, koks-, briket-,
kovácsszén és antracit fogyasztók

gazdák, gyártelepek kereskedők intézetek, — mielőtt s 2ii Is­
séül-tűket fedezik — hiza'ommal forduljanak -

MBNAT KÁBOLY-céghez fJi
Sürgönyeim ANTRACIT, RÜOAPGST-

L^gkl-ünöbb minőségűek különle- Oézszontasra és csap ősre rende-
gességek, összes ipari, gazdasági- léseket későbbi szalutálra már
és házi czé’o'-ra *••*>** mos*; feladni kérem

Korona Szálloda
Mezőkaszonyban.
T. ez.

Van szerencsém a t. község b. tudo­
mására hozni, hogy a mezőkaszonyi p-íicon 
eddig Winkler Má ton ur áltál kebelt és saját 
tulajdonát képező kávéház és szálodát, keze­
lés végett átvettem, azt áta'akitva uj beren­
dezéssel, valamint első rendu magyar kony­
hával, a mai ko igényeinek legjobban meg'ele- 
lően berendezve folyó év április hó 
5-én me nyitom.

Külön ecélra berendeze l kávéház és 
é terem, kénye’mes hálószob k mérsékelt árak­
éri állanak a t. közönség rendelkezésére.

Etel és italaim tiszta kezelésére minden­
kor a legnagyobb súlyt fog un helyezni.

A midőn ezeket tudomásul hozni bátor­
kodom, kérve b. pártfogásokat.

alázatos tisztele téi
Lőfkovics Lipót.

Látványosság a fővárosban 1

Deák Ferencz-Szálloda
Budapest, Aggteleky-utca 7.
Csendes családi szállód i. Fényes beren­

dezés, 75 szoba központi légfűtés, vi.lany- 
világitás, amerikai önműködő rézmozsdók, 
fürdők, fé; yesen berendezett kávéház,, mér­
sékelt áo:k. 5 percnyi e a keleti pályaudvartól.

Tulajdonos: Fallal Miksa.

Könyv-, papin-, iró-, rajz­
ás hangszerek jutányos ár­
ban kapható
ENGEL JENŐNÉL

Beregszász, 19í'8. ápri is i 7.

0

Felhívjuk a n énl"inti közönség b. ügyeimét ami. hogy válh- 
laiunk költöztetéseket jutányos áron végez, kieim-lendok

különösen költöztetésünkben. hogy rugo-
nvos butorszállltó kocsinkban
a tárgyak megsértése kivan zárva. A leg­
csekélyebb kárért is felelősséget 
vállalunk. A bútorokat helyről helyre 

állítjuk, illetve az uj lakásban berendezzük. - Felkérjük a nagyérdemű 
költözködő közönségei. Iiogv a költözködés iránti előjegyzéseiket 
saját érdekükben mielőbb bejelenteni szíveskedjenek, mert inár úgy 
tele vagyok halmozva rendelésekkel, hogy az elkésetteket esetleg nem fog­
juk tudni kiszolgálni. Bejelentések az Oroszlán szálloda alatt 
lévő iroda-helyiségünkben (villanyvilágitási vállalat) 
•«közölhetők.

Beregszász. !908. évi április hó Tisztelettel

HAUPT és V6IN96RG6R
máv. .«ótlltők.

Bárminemű szállításokat elvállalunk I

*» \
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és mindennemű §
s* pur nap alatt eltüntet az S
f?fí/LI Ga ^őmok teher, üde 8

szint kölcsönöz. 6*

AHG1AI gyongyvirag-crém 

Hozzávaló szappan ára 1 korona

ANGVftb
Angyal*« üuík ,A|6YAIKapható gyongyvirág-crém«crtani. Baratt

Gyöngyvirág hölgypor ára 1 kor

Máz, étterem, szállóm

er eg
ki előkelő közönség találkozó helye, Wrstolt árak

S7ARAD>A WVYVNVOÍIOá OY HSS'V!T')HV 9;i*?P.'i :7Asz fy>s

Sas

imi

A bereps'á-zi kir. t. rvssÄ mi t tkvi hatysiklól, 
2Z'4K !H)K. tkvi *z

Pothirdetmény,
A bercg zá> ,i kir. törvényszék mint te 

lekkóm v i hatosait közhírre teszi, miszerint a
kinet-t ír vt" greha ftatónak Bit, inntfy 4«t:os es 
neje Bosky Ilona bor?.sov-ti takosók v,g 0- 
hajtási szenvedettek elleni 1835 kor öt) íJ2J. 
s járulékai iránti végrenajtasti ügyel en

®* 8 ki} , e .. -
menyben a N.-miizsuíyi: 1. 154 s; k\i 28 
hrsz. inga lanra. I[ 154 SZtkvi 426 Imsz 
ingatlanra 111, 279 szkvi mely ingatlanod t 
;>4W k. — 60 kor. Agrár kölcsön 506 kor 
egyetemleeesui terhel 428 kor. kikáltási ar- 
ba5. X -mu7s y lv;,í,:g limainál 19vS. évi 
niajus hó 30. nnpf in tk d. e. 10 érti 
j ra kitüsütt árverés ez 1871. évi LX. i-c 
lo8 í-a alapján Czimenn Márton végreha - 
,a|ó érdeké’ten is 82 kor, 50 till tőke kőve 
telése s járulékai kielégité.-c végeit tneg’ar 
tolni fog.

Beregszász, 1908 ápiil iái 2-án a ki 
ruiyi törvényszék mint telekkönyvi ha o.-ágnál

Szilágyi, kir t r.,z,:k, bin,.

í^öbsgEí, rt-itíiíísc2 es burát ellen nincs jo
Hetiig

•«»8. \hr, sz.
Árverési hirdetmény

; y r " -r ’ " ■ yrchnj ó az I8ol. 
éxi h.\. t e 1U2. si a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy beregszászi kir. törvény­
széknek mint c»ö n'sagn .)< r*)2/ ,1968. 
cs számú végzést következtében a vágv/«n- 
buköfj X’am :n í Kunok ls*ván csfidtöniegó- 
h,ez ta. <oz • és. a c <ídieliar 1 — 12b, 312—321 
o-l o*2, i>14. tételei alatt íeiveit és össze­
sen 10467 kor. 00 fillérre becsült házi bú­
torok, juhanuniLk, fegyverek, képek, 
szatv. sma.hák, sertések, szekerek, gazdasági 
gépek, gazdasági eszközök, fa, vas- és ta­
karnia: y neműek, bor, bors.ijto, kádak, hor­
dok, szőlőkarók, méhek, méhkasok stb. nyil 
vános árverésen eiadatnék.

Mell án eresnek a mezőkaszonvi kir ’ 
járásbíróság 190< évi Pv. 38/3. számú ki­
küldő végzésé folytán Helyen község hatá­
riban «evő Nagyszeg tanyán és vagvonbu- 
kottnak a beregsomi hekvcn evő borti zban 
leendő megtartásara 1908. évi ápn.is !ió 
27 ik és következő napjainak de,előtti 
9 oraja határidőül kit űzetik ts ahlvz a 
venni szándékozok ezennel oh megjci zés 
sei hivatnék meg, i ogy ez éiimeU ingósá­
gok az 1881. évi I X.t.-c. 107. és 107 ;?ai
értelmében _ készpen'fizetés mellett, a leg­
többet Ígérőnek, szükség esetén beesni on 
alul is el fognék adatni.

Kelt MezŐkaszi ny, i (<>-:. April 11.
Lévay Elemér,

kir. bir. végrehajtó

Könyv-, papin-, iró-, rajz­
és hangszerek jutányos ár­
ban kapható
ENGEL JENŐNÉL

BEREGSZÁSZ.

íietef
I V-z&'Jrucl

I htiturezectan jb-ÁiYíi.*'-íeiét ±.íZ;iink 
I Km' refr k&sKCEtá'an utáasfei* v*a.

* ! doboz 60 fillér
Csak RÉTHY-félét fogadjunk ei

hETff-i.
1 'tszt'.iselöknek kv4é«t nél­

kül is O’/A/o, (Kt koronát«' 1 havonta 
7 korona 20 fül:, fizetendő. — Föld­
birtokra 4—4Vsß/n-os II helyre circa 

Worn, az érték 75°/c-aig. — ixmnéh hitelt 
>06—3000 korona g- 5 évi lefizetésre diskré- 
en és gyorsan kieszk- z, 1 mindéit előzetes 

költség nőikül
WINKLER MÓR, Beregszász. —

§*€? f/í> fi\t» fJMs
«vtV writ if/j iíy> WÁ Üw?

Professeur
RECHNITZ JÓZSEF

membre actif le Academic de 

Ppofeseeup de Danse Paris.

Rechniíz József, M •: p':i ' • e
Illüvcszéli akitJcniian fa ; ni vf <. -jt 
vr'crcrMi letette, c - cl>A'rc dü ta«ári 
ukicvclet nyert, 1908. évi április, 
hó 7-én Beregszászba érkezett.

modern lakások Széchenyi-utca 14 és Bocs- 
kay-utca 25 szám alatt levő házaimban találhat j< 
Értekezhetni Széchényi-utca 14. sz a lakásomon.

Grünbaum Jenő, (Beregszász.)

-x,j „i. , • ,, — —------ — 1 o. gyökereszo.d oltványok. - ügy a gyökeres porta!is vesszők, 
valamint az oltványok fajtiszták, szabályszerű szokvány-
mm0SéKUek* ’ Klein Herman,

Mezőkaszonv.


